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Воєнні дії на території України знищують або пошкоджують середовище 

проживання людей (інфраструктуру територіальних громад, грунти, флору і 
фауну), але, крім цього, кривава боротьба за незалежність України залишає 
глибокі рани на житті й здоров’ї багатьох людей, зокрема військових, які 
повертаються до цивільного життя після завершення військової кар’єри. 
Реінтеграція цих осіб стає надзвичайно важливим завданням, яке вимагає 
комплексного державного підходу та системної підтримки. Можна 
виокремити 3 головні напрями в яких військові потребують підтримки: 
психологічна реабілітація, професійна адаптація, а також соціальна взаємодія. 

З власного досвіду зауважу, що нещодавно я працювала, як волонтерка, з 
переможцем «Голос країни-13» 2023 року Михайлом Панчишиним – ветераном 
ЗСУ! Він воював і отримав контузію – як наслідок – часткову втрату слуху. Я 
спілкувалася з ним, щоб зібрати інформацію й відкрити збір на потреби, які 
вкрай необхідні його побратимам на передовій. А він щиро не розумів і постійно 
перепитував: «як в одній воюючій країні можуть бути такі різні підходи до життя: 
одні воюють і навіть гинуть, а інші ведуть безтурботне цивільне життя й нічим не 
переймаються»? З цього можна зробити перший висновок: необхідно 
допомогти і військовим, і цивільним усвідомити, що допоки одні звільняють 
територію України від окупантів, інші повинні дякувати і працювати так, щоб 
тримати економіку України, яка тримає фронт і людей, які не покинули Україну. 
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https://orcid.org/0000-0002-8191-1177


 

Theoretical and empirical scientific  
research: concept and trends 

SECTION 4. 
MANAGEMENT, PUBLIC MANAGEMENT AND ADMINISTRATION 

 
 

All rights reserved  |  CC BY-SA 4.0 www. logos-science.com 104 

 

Тобто, по перше, необхідна психологічна підтримка. Необхідно допомогти 
військовим зрозуміти, що кожен з них герой, що люди можуть жити нормальним 
цивільним життям тут, бо військові захищають нас там, надійно тримаючи фронт. 

Людям потрібна підтримка людей в першу чергу, їх слова вдячності, щоб 
кожен військовий зрозумів задля чого він там та за що він бореться. Ну і, 
звичайно, кожному військовому потрібні консультації психолога, і я вважаю - 
це має бути примусово-добровільно. Адже кожний 3 чоловік, не побачить в 
цьому ніякого сенсу, а кожна 5 людина буде вважати, що її вважають 
«ненормальним, адже він воював і багато бачив…, тому став неврівноваженим». 
Тож, висновок першого аспекту - потрібна психологічна допомога військовим 
від психологів (кваліфікованих!) примусова (якби це жорстко) не виглядало, а 
також потрібна підтримка людей (близькі, рідні, друзі, знайомі, сусіди), які 
також пройдуть консультації психологів, щоб чітко знати, як найкраще 
забезпечити реінтеграцію своєї рідної чи близької людини в цивільне життя. 

Другий аспект – це професійна адаптація. Дуже тяжке питання, адже не 
кожний зможе повернутись до звичної роботи, після того як пройшов пекло 
війни. Як і після кожної війни ми постанемо перед завданням - допомогти 
людям, які стали інвалідами внаслідок воєнних дій. 

Я вважаю, що саме таких людей потрібно забезпечити 
високооплачуваною роботою впершу чергу, щоб дати зрозуміти, що можна 
заробляти гроші, що людина без кінцівок може бути кориснішою, розумнішою, 
дієздатнішою, ніж будь-хто. Наприклад, компанія мого знайомого - SENS 
Agency - агенція номер 1 у супроводі особистих брендів, яка супроводжує знані 
компанії та зірок, як Ектор Хімене-Браво, Сільпо… Вони опублікували вакансію, 
де зазначали, що візьмуть на роботу військових без кінцівок, з інвалідністю. І я 
вважаю так має бути в усіх великих та перспективних компаніях. 

Хочу зазначити, що вища освіта для військових, які пройшли передову 
повинна бути безкоштовною, адже, нажаль, наразі багато молодих людей, які 
вже навчалися, або лише планували вступати, зробили вибір – захистити 
Україну, а потім все інше! От саме для таких мають бути пільги. Теж саме 
стосується і перекваліфікації [1, 2]. 

Ціль - показати кожному військовому, що завдяки їм - ми працюємо 
надалі, та забезпечити їх робочими місцями, які гарно оплачуються. Необхідно 
ефективно впроваджувати досвід демобілізованих та військовослужбовців на 
ринку праці. В даний час розробляються концепції активних програм 
зайнятості, які будуть реалізовані рішеннями Кабінету Міністрів України та 
через місцеві програми розвитку територій. Запровадження податкових пільг 
може стати суттєвим стимулом для роботодавців при прийнятті на роботу цієї 
групи громадян. 
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Третя складова процесу реінтеграції – соціальна взаємодія. Повернутись 
додому, після того, як тривалий час військовозобов’язаний  був пліч-о-пліч з 
побратимами на фронті - це доволі такі травмуючи для психіки зміни. Але, ми 
маємо налогодити взаємодію з кожним нашим героєм. Щодо налагодження 
сімейних звʼязків, говорити не буду, тут все зрозуміло, що кожна сімʼя чекає 
свого героя, і подарує стільки любові та уваги, скільки зможе, головне, знати, як 
підсвідомо не нанести психологічну травму людині, що повернулася з війни. 
Хочу більш детальніше поговорити про розробку кампаній з підвищення 
свідомості громадськості щодо потреб та можливостей військових у процесі 
реінтеграції. Обовʼязково повинні формуватись проєкти, де відбувається 
поступове залучення військових до соціального життя. Жити в соціумі - це 
потреба кожної людини, і держава має якісно координувати реабілітацією 
військових у цей час. Як варіант це можуть бути різноманітні походи у театр, 
прогулянки музеями, екскурсії в інші міста - організовані державою для 
підтримки тих, хто цього потребує. 

Отже, реінтеграція військових – це складний та багатогранний процес, 
який вимагає спільних зусиль уряду, громадськості та непереборної волі 
самих військових. Надання підтримки на різних рівнях допомагає їм успішно 
повернутися до повноцінного життя та внести свій внесок у розвиток 
суспільства. 

Загальний висновок. Спираючись на дослідження актуальної для 
суспільства проблеми – реінтеграції ветеранів, на нашу думку необхідно 
вивчити зарубіжний досвід країн, які постійно залучені до збройних 
конфліктів, а також, заручитися підтримкою інших держав, для розвитку 
грантових програм щодо реінтеграції військових. На системній основі 
удосконалювати роботу інституцій, які займаються формуванням та 
реалізацією ветеранської політики. На рівні територіальних громад розробити 
програми забезпечення ветеранів та учасників бойових дій робочими 
місцями, а також забезпечити доступ цієї соціальної групи до безкоштовних 
курсів, які нададуть змогу знайти роботу [3]. Потрібно розробити чітку 
стратегію з реінтеграції військових якнайшвидше, щоб тримаючи фронт там 
наші герої знали, що тут чекає їх світле майбутнє -необхідно надати 
комплексну допомогу кожному та багатосторонню підтримку, приділити увагу 
соціальному «поверненню» наших військовий у мирний соціум. 
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